

Redacția, Administrația și
Tipografia;
Brazov, piața mare, Târgului
Inului Nr. 30.
Căsuța poștală nu se primește.
Comunicele nu se returnează.
Biroul de subscripții:
Brazov, piața mare, Târgului
Inului Nr. 30.
Inscrato mai primăscu în Viena
H. Moss, Hasenfeld & Vogler (Otto
Nass), H. Schalek, Alois Heyndel, M.
Dakes, A. Oppel, J. Dornberger; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Sch-
lem Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o săptămână 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care:
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.,
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălătați:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se pronunță la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgului Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 249.

Brașov, Joi, 11 (23) Noemvre

1893.

Opoziția națională și cei dela putere.

Brașov, 10 Noemvre v.

Dacă aruncăm o privire asupra situației interioare politice în monarhia noastră, vedem, că iesu la supratăță erăși cu nouă putere nișuințele, ce le-au manifestat putericiile dălei din Pesta și din Viena înainte cu 24 de ani, la 1869, doi ani după înființarea dualismului.

Atunci se tracta numai și numai de întărirea supremației germano-maghiare prin paralizarea opoziției naționale a Slavilor și a Românilor. Ungurii premergeau cu exemplu. Ei făcură Croaților, pentru-că se temeau de ei, concesiuni însemnate. Transilvania o tractară ca pe o țără cucerită. De opozițiunea Românilor nu se înspăimântară căci șcieau că aceștia erau cu totul părășiți de cercurile influente din Viena, ér Sașii ardeleni făceau ca tot deuna politică de oportunitate. Urmarea a fost că s'a cassat cu totul autonomia Transilvaniei și s'a decretat pentru toate naționalitățile faimosa „lege de naționalitate”, ér protestele ridicate în contra ei n'au fost luate în sémă.

Bravo, diceau Germanii austriaci dela putere. Eată Ungurii au resolutat cestiunea naționalităților, rămăind ei stăpâni absoluți ai situației, așa se facem și noi. Și începură să trateze și ei cu Polonii, ér cele-lalte popore oposante și nemulțămite le ignorară în speranță, că le va succede a le supune cu timpul dictatului lor. Cehii erau în opoziția pasivă, dér acesta nu împiedecă guvernul german centralist de a merge înainte pe cărarea apucată.

Cu ce succesu au operat suprematiștii germani în Austria scimă cu toții. După dece ani partida loru fu silită a se retrage dela cârmă. Veni ministeriul Taaffe cu progra-

mulu de împăcare și acestuia îi succese a indemna pe Cehi să părăsescă rezistența pasivă și să între în parlamentul central.

De aici se începe era Taaffe, care a durat 14 ani, în care timpu a făcutu multe concesiuni principiului egalei îndreptățiri naționale, mai alesu în Boemia, dér nu i-a succés a împăca nici-una dintre națiunile Austriei.

Germanii centraliști, acuma în opoziția, priviau cu invidiă la „consolidarea puterii suprematiste” în Ungaria, lăudau energia, cu care șcieau să tracteze politica din Pesta naționalitățile și „să le aducă la ascultare”, și plângeau și se tânguiau, că regimul Taaffe cu veleitățile sale de împăcare periclitază existența și unitatea statului austriac și dualismul.

Ajutați de constelația parlamentară nefavorabilă guvernului Taaffe, căruia nu-i succese a dobândi o majoritate constantă, mai alesu după ce Cehii intrară érăși în opozițiune, Dr. Plener și soții ajunseră érăși la cârmă, deși deocamdată ruma ca părtași în ministeriul actualu de coalițiune.

Speranțele și nișuințele cele vechi se redesteptară din nou. Părerea generală în Austria este, că Plener va juca în ministeriul Windişgraetz rolul ariciului, care a intrat în locuința conservativilor, ca să-i scotă afară. E clar că Germanii liberali voru nișul, ca cu ajutorul Polonilor să ajungă ei exclusiv la putere și atunci nu le va mai sta nimic în cale de a imita exemplul Ungurilor ca să salveze „existența și unitatea statului” precum și dualismul față cu tendințele federaliste.

În intervalul de 24 ani, ce a trecut dela 1869, situațiunea națiunilor nemaghiare din Transilvania și Ungaria nu s'a schimbat,

ba s'a mai agravat. Ceea ce s'a schimbat este numai părerea despre puterea magică, ce se atribuia atunci legii de naționalitate, cu care deakıştii credeau, că voru face cu timpul ca poporele nemaghiare să se sémță cele mai fericite de pe globul pământesc.

Ađi e clar și invederat — și Maghiarii înșiși trebuie să-o recunoscă, — că naționalitățile nemaghiare sunt nu numai nemulțamite cu starea lucrurilor, dér chiar amărîte până în suflet și că „legea de naționalitate”, care avea să facă minunea de a le îndulci, a rămasu literă mortă în toate privințele.

Dér Maghiarii, deși convinși de acesta, nu se gândescu a'și schimba sistemul, nu potu nicidecum a se deda cu gândul de a renunța măcaru la o părticică din supremația lor, și așa au de gându acuma a combate opoziția națională a Românilor, Slovacilor, Sêrbilor etc. cu paliative administrative, sociale, economice etc. de-o parte, ér de altă parte cu asprimea legilor și cu forța brutală.

Cam totu așa sperază Germanii din Austria, că, ajungându să fiă érăși numai ei stăpâni absoluți ai situației, voru pute delătura opozițiunea Cehilor cu paliativul pactului dela Viena, ér opozițiunea celorlalte naționalități cu mică concesiuni administrative și economice.

Ținta este, dincóce și dincolo, una și aceeași: paralizarea orî chiar suprimarea opoziției naționale a Slavilor și Românilor și ică întărirea, dincolo restabilirea și întărirea supremației dualiste față cu națiunile, carî au aspirațiuni periculoase pentru ea.

Urmarea acestei stări de lucruri este și trebuie să fiă, ca opozițiunea națională să și concentreze pretutindenî forțele și să se pună din nou în stare de apărare.

Ministeriul Wekerle ca și ministeriul Windişgraetz voru ave meritul de a fi contribuit indirectu la acesta concentrare a opoziției naționale, în Transilvania și Ungaria, ca și în Austria. Situația se va cristalisa prin solidaritatea celor asupriți și principiul egalei îndreptățiri naționale va trebui în urmă să triumfeze asupra esclusivismului de rassă și a poței de domnire.

„Dacoromânismul și politica culturală maghiară”.

X

Mai greu este a ajuta, în privința aceasta, la școlele medii cu limba de propunere română, dér totuși nu este ceva imposibil.

În România este iertat a înființa școli cu orî ce felu de limbă de propunere, numai câtu puterea statului, fiă ele și școle populare simple, consideră aceste școle, ca institute private, carî n'au dreptu de publicitate și ale caror testimoni nu sunt valabile pentru stat. Dacă cineva, care a absolvat u astfel de școlă, vré să ocupe o funcțiune, orî unu postu legat de calificațiune legală, este datoru a face examenu din materialul de învățământu al școlilor naționale române înainte unei comisii numite de guvern. Pe lângă această restricțiune se recere cu rigóre și necondiționat, ca limba română să fiă învățată și propusă în astfel de școle, în estensiunea și măsura, în care se propune în școlele statului.

În raporturile noastre de naționalitate și confesionale, carî s'au născut dreptu rezultatele desvoltării noastre istorice, noi nu putem detrage dreptul de publicitate dela școlele confesionale și cu limbă de propunere nemaghiară, și nici că e de lipsă acesta; însé ar fi fost bine să primim de alu nostru punctul de vedere alu ministeriului român de culte barémî întru atăta, că ar fi trebuit să pretendem necondiționat dela școlele cu limba de propunere nemaghiară, ca în ele să se pro-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Nevasta judecătorului.

(4) Narațiune, de H. Milke.
(Urmare).

Ajungându judecătorul acasă, nu găsi pe Alice acolo; servitórele îi spuseră, că dómna a esit puțin la plimbare, dér a dăsu, că se întorce îndată. Elu se aședă lângă biroulu din odaia lui de lucru și scóse nisce acte, pentru a să aprofunda într'unu nou procesu. N'avea însé astimpéru la lucru, și se sculă, se plimbă neliniștitu prin odaia, în sus și 'n jos, îndreptându-și adese privirile asupra orologiului dela pãrete. Ce încetú trecú minutele!

În fine auđi fășăitul rochiei ei de mătase în odaia de alatur, și imediatu după aceea și apărú între portierele uși, într'o toaletă de promenadă seducătoare, avéndu o cochetă pãlăriuță pe capu. Ea pãși spre elu cu mânilé întinse, spre a-lu îmbrățișa, și cu-o privire parte compătimitóre, parte suriđendă, duse: „Sêrmame bãrbãțele, tu de sigurú m'astepti de multu?”

Încă n'au ajunsu mânilé ei umerii lui, când se ivi o ultimă radă a sôrelui, ce

apunea, prin perdelele dela ferestrá, și făcu să reflecteze în toate culorile inelele ei scumpe din degete. Fără voie se așintiră ochii lui asupra unui inel cu petre de saphir venite din mâna ei stângă — a fostu numai unu momentu, în care se petrecu totul, și îndată, în celalaltu momentu, îi apucă mâna și-o apăsă în jos.

„De unde ai tu acestu inel, femeie?”

Spãriatã de mórte, de fisionomia lui, ea căđu cu unu strigãtu în genunchi. Era teribilu la privire. O mâniã strãșnică se putea observa pe fața lui.—Ea vedú acesta și se înforã, totu sângele îi peri din obraz, și c'o voce stinsă rosti înainte judecătorului ei:

„Indurare — Indurare!” Elu însé nu-i eliberă mâna dintr'a lui, ci o scuturã în mișcãri sêlbaticé.

„Este acesta inelul, pe care sê-lu fi furatú acelu omú, acelu inel, care e proprietatea giuvaergului Brimboni? Vorbesce nu-i așa?”

Unu curentu de lacrimi se vèrsã pe fața ei, până ce ea se lupta desperatú a-și elibera mâna, din care elu se silea să tragă inelul. Cãđurã cu sunetu câte-va alte inele

pe pãmântu până ce lui îi succese a scóte din degete pe celú cu pricina.

„Și dantelele— unde sunt dantelele? afară cu ele?”

Ea striga și plânga: „Ernest, cruță-mé — cruță-mé! fi milostivú!”

„Tu le-ai furatú, vréi să mărturisesc, tu le-ai furatú! hóță!”

Și érăși o scuturã cu mâniã sêlbatică — ea plânga de țt era milã. Atunci elu o lãsã din mâniã și plecã. În usã apãrurã servitórele spãriate, elu nu se îngrijí, decât ele se interesau de stãpãna lor, orî nu, și pãrãsi odaia.

Pe Alice, care se vãita, că are dureri, o aședã în patu, era târziu sêra, când judecătorul intrã în odaia de durmitu, elu petrecuse óre teribile, acuma a ajunsu la o hotãrire.

Lampa de nópte, cu lumina ei plãcutã roșiã, lumina mobilele elegante ale odãii, lucsul celú atrãgãtoru și stofele cele scumpe, ce le alesese pentru ele, gustul rãsfãțat alu Alicei. Ochiul severu alu judecătorului pãrea că simte unu disgustu, luncându peste acestã risipã, ca și când s'ar fi lipit de ea o necuratã suflare.

Elu s'asedã lângã patul nevestei

sale. Ea nu durmea, și auđise că vine; în totu corpul ei ea tremura și durerile simțindu-le mai tare, ea se acoperi mai bine cu plapoma.

„Am sê-ți adresezú câteva întrebãri, Alice”, duse elu. „Vrei să mi-le rãspunđi cinstitú, fără rezervã și fără a retãcé ceva?”

Gemete încete îi rãspunserã, și unu „da”, mai că nu se auđia.

„Tu ai furatú inelul giuvaergului” — glasul lui deveni mai nesigurú, când trebui să pronunțe acestu cuvëntu înfricosãtu — concedi tu acesta?”

„Da!” duse ea cu voce slabã.

„Și în magazinul de modã totu așa țt-ai însușitú câte-va obiecte? Ce obiecte au fostú acelea?”

Ea îi spuse cu cuvinte înterupte și cu vocea împiedecată. Ea nu ascunse nimic, nici aceea, că încã și din altu bazaru a luatú câte-va obiecte scumpe, fără a le plăti.

„Și pentru ce ai făcutú tu acesta? n'ai avutú bani la tine? A trebuitú totuși sê ai o causã, pentru care țt-ai însușitú aceste lucruri? Nu țt-ai dăsu tu nicidecum, că faci ceva necuviincios, decât iai la tine